聚餐饮酒致死 谁担责

郭文阁 刘秀杰

案情

2012年12月的一天下午, 黄骅市 的冯某组织韩某在内的八个朋友聚 餐。韩某饮用少量白酒后,出现呕吐现 象,同日晚8时许被送至医院治疗,因 脑出血抢救无效死亡。

韩某家人将冯某等共饮者诉至黄 骅市人民法院, 要求八名被告赔偿包 括丧葬费、死亡赔偿金、医药费和精神 抚慰金在内的各项损失共计20余万

黄骅法院经审理认为,侵害公民 身体造成伤害的,应当赔偿医疗费,造 成死亡的,应当支付丧葬费、死亡赔 偿金等费用。本案中,被告冯某组织 聚餐是个不争的事实,但喝酒本身并 不必然导致韩某死亡这一严重后果, 且现有证据不能证明各被告的行为 与韩某的死亡有直接的、必然的因果 关系,因此,无法认定各被告存在过 错。韩某作为一个完全民事行为能力 人,曾因患高血压、脑出血多次住院 治疗,医嘱明确告知其戒酒,其明知 自己不能饮酒却仍饮酒,应承担主要 责任。

《民法通则》规定,当事人对造成 损害都没有过错的,可以根据实际情 况,由当事人分担民事责任,对韩某死 亡给其家人造成的损失,各被告应分 别承担补偿责任。冯某系组织者,负主 要补偿责任。法院遂依法作出如下判 决:被告冯某补偿原告各项损失8000 元,其他七名被告分别补偿原告各项 损失5000元。

法官释法

饮酒、劝酒引发的民事赔偿案件 屡见不鲜,但共同饮酒者并不一定都 构成侵权并承担责任。本案应厘清以

一、被告是否存在过错

八被告是否存在过错是本案的争 议焦点。

首先看共饮者是否有恶意劝酒行 如果明知他人因身体不适等原因 不能或不宜饮酒,仍违背其意愿强劝、 力劝其共饮,就具备损害他人健康的 故意或过失,构成侵权;如果共饮者无 法预知继续劝酒会导致危险, 就不宜 认定劝饮行为构成侵权。本案中,八被 告并不知晓原告病情,且未劝酒,故不 宜认定构成侵权。

其次,要看共饮者是否有劝阻他 人饮酒的义务。从社会道德的角度讲, 共饮者可以对饮酒人进行善意提醒, 建议其不要过量饮酒,但这种善意提 醒并不具备法律强制性。如果共饮者 具备完全民事行为能力,基于公平原 则,不宜赋予同为成年人的其他共饮 者"劝阻其饮酒"的义务。本案中不存 在劝阻饮酒一说,原告本身饮酒量极 少,其他人根本无法意识到会产生严 重后果。

二、被告是否应承担民事责任

民事责任的一般构成要件包括: 行为的违法性,有损害事实,有因果关 系,存在主观过错。所谓行为的违法 性,是指行为人实施的行为违反了法 律的禁止性或强制性规定。冯某等八



人聚会喝酒的行为并不违法, 且经以 上分析,八被告并不存在主观过错,但 本案形成了损害事实,即原告的死亡。 仅仅有损害事实,原告死亡给其家人 造成的精神和经济损失,八被告是否 有义务承担民事责任呢?

《民法通则》第一百三十 定:"当事人对造成损害都没有过错 的,可以根据实际情况,由当事人分 担民事责任。"本案中,被告对损害结 果没有过错,但根据其与原告共同饮 酒的事实,当事人应适量分担民事责 任。故法院判决八被告分别承担相应 的补偿责任。被告冯某系组织者,对 此次事件的发生应负主要补偿责任。 案件宣判后,原被告均未上诉,现已 生效。

法官提示

宴请聚会中难免会举杯敬酒,这 是合法的正常交际行为。有人认为,只 要围着酒桌推杯换盏,相互之间就有 了法律上的责任和义务,但这显然不 符合立法的本意,是否承担法律责任 应视具体情况而定。笔者认为,只有因 共同饮酒行为致他人发生特定的危 险,如恶意劝酒,或共饮后不尽基本的 安全看护义务造成损害后果的, 其他 共饮人才产生特定的义务, 否则相互 之间没有法律上的权利义务关系

"朋友不在酒量,在体谅"。小酌怡情, 酗酒伤身,明知自己身体情况不允许而饮 酒更是对自己和家人的不负责任。法官再 次提醒:轻松快乐相聚,文明健康饮酒。

冒充海关 招摇撞骗法不容

-刑满释放人员伙同女友,冒充海关 警察,谎称自己可以低价弄到走私车,骗取 网友人民币2.6万元。8月26日,因涉嫌招摇 撞骗罪的龙某、王某被乐亭县人民检察院

龙某于2005年因故意杀人罪(未遂)被 判处有期徒刑六年,2011年刑满释放。出狱 后不久,龙某认识了王某,二人开始同居。 二人均没有工作,生活来源成了问题。2013 年2月,二人通过玩手机微信认识了乐亭的 李某。聊谈过程中,龙某、王某谎称是海关 警察,并虚构了姓名。网聊了十多天后,双 方感觉比较投缘,相约见面,龙某、王某即 来到乐亭,并给李某的孩子买了礼物,双方 相谈甚欢。之后,二人隔几天就来乐亭一 次,每次都带些礼物,王某还认了李某的母 亲当干妈。看着李已完全没了戒备,二人开 始行动。一天,李某开自己的QQ车拉二人 去吃饭,龙某说这车太寒酸,换换车吧,他 能帮李某买从海关扣的车。李说自己没那 么多钱, 王说钱一时凑不齐, 可以先打定 金,李某就先后给龙某打款2.6万元。此后, 李某多次联系龙某,却再也打不通电话,方 知受骗。

周宝明 李振芳



青县地税

加大税收案件查处力度

青县地税局稽查局充分发挥以查促 收、以查促管、以查促改的职能作用,在认 真组织开展日常检查的同时, 加大税收案 件的查处力度, 今年共计查结各种税收案

为提高案件查处效能,该局充分利用 征管信息,对被查企业近年来的成本、费 用、收入等数据进行纵向对比分析,并与相 关企业横向分析比较,找出存在的疑点,然 后深入企业认真核查, 仔细翻阅每一张凭 证、送货单、运输发票等,做到账证、账表、 账账认真核对,不漏掉每一个细节,分析企 业可能存在的涉税问题,对一些较大的案

件17起,查补税款85万元。

件进行集体"会诊",找准检查突破口。

张寿松

邯郸县检方

多措预防土地违法行为

为有效遏制土地违法行为,强化土地 管埋,切实提局农村十部廉活目律和防腐 拒变能力,今年以来,邯郸县检察院采取四 项措施来预防和减少农村干部职务犯罪发 生,促进新农村建设顺利开展。

该院联合县纪委、县国土资源局,与村 级"两委"签订《惩治和预防农村土地违法 行为责任书》,就农村基层干部在协助政府 对扶贫款、占地款等专项资金使用和征地、 拆迁工作中容易引发的贪污、受贿、挪用公 款等职务犯罪进行了重点讲解和分析,教 育和引导村干部依法管理和使用土地。深 入县国土资源局、征地拆迁办和乡(镇)及 农户家中,针对征地拆迁领域存在的问题 进行了专项预防调查,并提出有针对性的 预防检察建议12条。加强同纪检、监察、审 计和土地等有关部门的联系,根据查办案 件的特点和发案规律,以及群众反映的热 点问题,及时向发案单位和主管部门发出 有针对性的预防措施,堵塞漏洞,从源头上 预防犯罪。

白菲

为确保中秋、"十一"节日期间食品安 全, 石家庄市质监部门组织执法人员开展 了食品安全专项检查活动。此次检查以月 饼类糕点、肉制品、饮料、米面等节令食品 为重点,对食品加工企业(小作坊)的生产 加工环境、工作人员操作规范情况、原材料 采购验证、食品添加剂使用、产品出厂检 验、产品标识标注等情况进行逐一监督检 查。图为执法人员正在食品企业检查面包 袋上的标识。

本报记者 张乔 摄

阜平警方

破获六起信用卡诈骗案 恶意透支信用卡消费,却不知自己已经犯罪

时下这样的"糊涂虫"越来越多。近日,阜平县公 安局相继破获6起因恶意透支信用卡引发的诈骗 案件,涉案金额达30余万元,6名犯罪嫌疑人被抓 犯罪嫌疑人安某就是"糊涂虫"之一。2010年9

月,他在朋友的担保之下,在该县某银行办理了 一张信用卡,后因做生意急需用钱,又找不到地 方借,便拿信用卡透支了10万元应急,然后拖了 两年多没还,银行再三催缴他也没理会,直到被 警方抓获,他还反复说:"我不是不还,更不是诈 骗,等有了钱,我肯定会还给银行的。

8月21日至24日,阜平警方相继又将涉嫌信用 卡诈骗的犯罪嫌疑人谷某等5人抓获。经查,5人 均为恶意透支信用卡,后经多次催收仍拒不还 款,更有甚者潜逃至外地躲避债务。

万全检方

深入推进服务企业工作

万全县人民检察院召开"维护企业合法权益, 促进企业健康发展"座谈会,这是该院在前期走 访10多家企业、了解企业困难的基础上,认真落实 张家口市人民检察院有关要求的进一步工作。

参会的企业负责人畅所欲言,围绕法规培训 预防犯罪、强化法律保护等问题进行了热烈讨 论,提出了宝贵意见和建议,并对检察机关主动 作为、勇于担当,为企业发展提供有力司法保障 表示谢意。万全县检察院与会领导表示,要继续 把服务企业工作做深、做细,为县域经济发展大 局做出积极贡献。

任丘交警

大力整治交通秩序

为确保道路交通安全畅通, 切实做好道路交 通事故预防工作,任丘市交警大队近日开展了交 通秩序大整治活动。

该大队以道路交通安全隐患排查为整治重 点,针对辖区国、省道、县乡主要道路的乱点、堵 点、路边集市,争取市、乡两级政府的大力支持和 相关部门的协同,全部进行认真清理整改,使道 路通行环境得到根本性改善; 对重点车辆、重点 驾驶人及客、货运输企业驾驶员进行面对面的教 育,落实交通安全责任制;进一步加强路查路检 工作;进一步加大交通安全宣传的力度。于建立

鸡泽县交通运输局

四项举措强化治超

为有效控制车辆超限超载率,8月份以来,鸡 泽县交通运输局采取四项举措,进一步强化治超 工作

该局通过悬挂横幅、印发宣传品等形式,进一 步做好治超相关法律法规的宣传工作, 营造良好 的执法氛围;开展集中整治活动,实行24小时不 间断路面执法,重点治理砂石车辆和车货总重超 过55吨的严重超限运输车辆;召开专题会议,分 析治超形势,理清治超思路,规范治超行为,切实 提高治超效果;强化执法监督,在广大车主及驾 驶员中开展服务满意度调查,查找整改存在问 题,树立规范、公正、文明的执法人员形象。席娟

原来有一个业主委员会,后办事处又批准成立了新 的业主委员会。那么-

这个新业委会合法吗

近日, 石家庄市财富大厦业主郭先生向本报 反映, 称财富大厦原本有一个业主委员会, 但2012 年1月,该大厦所在地办事处又批准成立了一个 新的业主委员会。郭先生问,这个新业主委员会 是否合法。

老业委会:

特殊条件下产生,一直为广大业主维权

据郭先生介绍,2006年,其购买了财富大厦一 套房产,随后入住。入住不久,大厦里面的部分业 主就因为开发商不给办房产证,且开发商指定的 物业公司服务不好,决定集体去找开发商理论, 并决定成立业主委员会。大家推举郭先生为业委 会筹备组组长。

郭先生等人找到当地居委会和建北办事处, 要求成立业委会。就在这段时间,开发商指使物 业公司给大厦停水停电,住在高层的业主无法使 用电梯,这也让居委会和办事处下定决心,成立 业委会,让业主们自己的事儿自己说了算。

因为业主们没有房产证,办事处就作为一个 特例,最后决定,有购房合同的业主们可以召开 业主大会。

经过确认, 财富大厦塔楼的业主和裙楼商铺 的50多名业主参加了业主大会,在派出所和办事 处全程监督下,按照法律程序公开选举出了由9 人组成的业委会,郭先生任业委会主任。

从2008年4月到现在,郭先生等9名业委会成 员代表业主, 先后与两家物业公司签订合同,积 极与物业公司沟通,让广大业主用上了水电,业 主们的生活恢复正常。因为大厦消防未经验收, 业委会便要求物业公司加强人防,严密巡逻,至 今未发生一起火灾事故。业委会也因此深得业主 们信任。

由于历史原因,财富大厦原来的开发商退出, 新东方泰安置业有限公司成为新的开发商。2011 年10月,开发商向建北办事处提出申请,要求成立 新的业委会。办事处对此作了批复,认为根据石家 庄住宅区业主大会规则第五十二条规定, 老业委 会成员也于2011年4月12日任期届满,新东方泰安 置业有限公司入住财富大厦后,为财富大厦的重 整工作做了大量贡献,因此办事处同意了新东方 泰安置业有限公司的请求,并由办事处牵头,重新 组建一个代表更广泛、强有力的业主委员会。

郭先生找到办事处,称业委会已经存在,现在 应该做的是换届选举,而不是成立新的业委会。 办事处称, 当时老业委会是在特殊历史时期产生 的,现在事易时移,就该成立新的业委会。

2012年1月,开发商组织部分业主,经过选举, 成立了石家庄市财富大厦业主委员会。郭先生 称, 塔楼上的业主基本上没有参加, 这次召开业 主大会选举出新的业委会,合法吗?

办事处: 新业委会成立完全合法

就郭先生提出的问题,记者联系了建北办事 处韩书记。韩书记称,新成立的业委会完全合理 合法,是得到广大业主支持的。 韩书记称,老业委会成员任期已满。财富大

厦新的开发商入住后,就开始重新整治,电梯、消 防等事项均已解决,业主们的生活基本恢复正 常。老业委会成员在任期已满的情况下仍旧不提 出换届选举,有部分业主找到办事处,要求办事



处出面组织,成立新的业委会,办事处遂组织召 开了业主大会,并选举出了新的业委会。选举过 程完全公平、公正、合法。如今新业委会运行正 常,为业主做了大量工作

韩书记称,老业委会到期了该撤就得撤。如今 新业委会已在政府备案,老业委会已经解散了。

随后,记者又拨通了新业委会的办公电话,一 名刘姓工作人员称具体情况不清楚,有事儿去找 财富大厦重整工作领导小组办公室副主任王建

王建华副主任称,财富大厦历史遗留问题很 多,原来的开发商跑了,新的开发商入住,是想解 决财富大厦存在的种种实际问题。老业委会在特 殊历史时期由办事处领导,也做了许多好事,新 的开发商入住后,他们成了最大的业主。在这种 情况下,就要重新洗牌,让财富大厦走上良性循 环的道路。新业委会是严格按照法律程序成立 的,业委会的每一名成员都经过办事处、公证处 的严格审查、把关,并已在办事处备案。

律师解答: 成立业委会有严格的法律程序

河北天捷律师事务所律师徐延平认为, 依据 现行的行政法规、规章规定,业委会是业主大会 产生的业主自治组织, 在物业管理活动中代表和 维护全体业主合法权益,对业主大会负责。其产 生方式是:首次业委会组成由住宅业主、非住宅 业主和建设单位组成业主大会筹备组,按公示等 程序召开业主大会产生。业委会按业主大会通过 的议事规则、约定或者章程履行职责。一个物业 区域只能有一个业委会,并向所在地的区、县房 地产行政主管部门和街道办事处、乡镇人民政府 办理备案手续。业委会负责召集其后的业主大 会,其成员撤换应当经业主大会通过,业委会成 员一般任期为两年。

本案争议的要点在于: 旧的业委会前期已事 实存在,如需要换届或对其中成员撤换,应当召 开业主大会作出决定。业主大会召开应由原业委 会召集,街道办事处可做指导性工作,但不能替 代原业委会召集, 若这样做属于程序瑕疵。从法 理上讲,如本次业主大会充分表达了大部分业主 的意愿, 其经大会选举产生的新业委会并经备 案,应具备法律效力,原业委会成员组成的旧业 委会应当终止。如原业委会成员认为新业委会不 合法,可通过业主大会通过的约定或章程提出异 议,以业主大会的方式予以改变,或者通过法律 程序解决。

社址: 石家庄市裕华西路 120号 邮编:050051 办公室 85939116 总编室(电传) 85939125 法律生活部 85939128 通联部 85939112 群工部 85939131 广告中心(电传) 85208367 83022264 定价:1元 全国邮局(所)均可订阅 广告经营许可证: 冀工商广字(省直)第 049号